
 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 1 

PAT 1 (มี.ค. 59) 

27. ก าหนดข้อมลู 𝑥 และ 𝑦 มีความสมัพนัธ์ ดงันี ้
 
 
 
 

 โดยที่ 𝑥 และ 𝑦 มีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง  ถ้า 𝑦 = 8 แล้วคา่ของ 𝑥 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5.94 2. 5.86 3. 7.1 

 4. 7.23 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

39. จากการส ารวจปริมาณอาหารเสริมที่ใช้เลีย้งสตัว์ชนิดหนึง่ จ านวน 8 ตวั ได้ข้อมลูซึง่แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่ง 
อาย ุ(ปี) ของสตัว์ชนิดนี ้และปริมาณอาหารเสริม (กิโลกรัม) ท่ีใช้เลีย้งสตัว์ดงักลา่วตอ่สปัดาห์ ปรากฏผลดงันี ้

 
 
 
 

 โดยที่    
8

1


i

𝑥𝑖 = 40  ,    
8

1


i

𝑦𝑖  = 48  ,    
8

1


i

𝑥𝑖
2 = 210  ,    

8

1


i

𝑦𝑖
2 = 380  ,    

8

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 270 

 และ    3  =  𝑥1  <  𝑥2  <  …  <  𝑥8  <  10 

สมมติวา่กราฟแผนภาพการกระจายที่แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณอาหารเสริมที่ใช้เลีย้งสตัว์ตอ่สปัดาห์ และ
อายขุองสตัว์ดงักลา่ว อยูใ่นรูปแบบเส้นตรง  ถ้าสตัว์ชนิดนีม้ีอาย ุ4 ปี จะต้องใช้ปริมาณอาหารเสริมที่ใช้เลีย้งสตัว์ตอ่
สปัดาห์ประมาณก่ีกิโลกรัม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาย ุ(ปี) : 𝑥 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 𝑥6 𝑥7 𝑥8 

ปริมาณอาหารเสริมตอ่สปัดาห์ (กิโลกรัม) 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 𝑦6 𝑦7 𝑦8 

 

27 Jul 2016 

𝑥 1 3 4 5 7 

𝑦 0 3 6 7 9 

 



2    ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 

PAT 1 (มี.ค. 58) 

24. ก าหนดให้  (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), … , (𝑥5, 𝑦5)  เป็นจดุ 5 จดุบนระนาบ โดยที่ 

 
5

1


i

 𝑥𝑖 = 20  ,   
5

1


i

 𝑦𝑖  = 45  ,   
5

1


i

𝑥𝑖
2 = 100  ,   

5

1


i

𝑦𝑖
2 = 485  ,   

5

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖  = 220 

 และความสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝑥𝑖 กบั 𝑦𝑖  เป็นความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง คือ 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑥 เป็นตวัแปร
อิสระและ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎2 + 𝑏2 = 5 

 (ข) ถ้า 𝑥 เป็นจ านวนเต็ม แล้ว 𝑦 เป็นจ านวนคี ่
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

24. ก าหนดให้เส้นตรง 𝐿 เป็นความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่ง 𝑥 และ 𝑦 ที่ก าหนดในตารางตอ่ไปนี ้โดยที่ 𝑥 เป็นตวัแปร
อิสระ 

 
 

 และให้ (3, 𝑏) เป็นจดุบนเส้นตรง 𝐿 เมื่อ 𝑏 เป็นจ านวนจริง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑏 = 13 
 (ข) ถ้าคา่ของ 𝑥 เพิ่มขึน้ 0.5 แล้วคา่ของ 𝑦 จะเพิ่มขึน้ 1.3 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 1 2 3 4 5 
𝑦 9 11 𝑏 17 19 

 



 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 3 

PAT 1 (เม.ย. 57) 

22. ตารางตอ่ไปนี ้เป็นความสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝑥 กบั 𝑦 

 ให้  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  เป็นสมการท่ีแสดงความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 

 ระหวา่ง 𝑥 กบั 𝑦  โดย 𝑥 เป็นตวัแปรอสิระ    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑏  =  𝑎 + 1.1  

 (ข) ถ้า  𝑥 = 8  แล้ว  𝑦 = 0.02 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

22. จ านวนประชากรในจงัหวดัหนึง่ ตัง้แต ่พ.ศ. 2550 ถึง พ.ศ. 2554 มีดงันี ้
 
 
 
 

 ถ้าจ านวนประชากรสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนักบัเวลา (พ.ศ.) เป็นเส้นตรง และท านายวา่ในปี พ.ศ. 2557 จะมีประชากร  
1,028,000 คน  แล้วใน พ.ศ. 2552 จะมีประชากรก่ีคน 

 1. 204,000 คน 2. 272,000 คน 3. 340,000 คน 4. 408,000 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ.ศ. 2550 2551 2552 2553 2554 

จ านวนประชากร (แสนคน) 1.2 2.6 𝑎 5.4 6.3 

 

𝑥 0 1 2 3 
𝑦 1 0.8 0.8 0.6 

 



4    ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 

PAT 1 (มี.ค. 56) 

47. จากการส ารวจคะแนนสอบของนกัเรียน 6 คน ท่ีมีคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ (𝑥𝑖) และคะแนนสอบวิชา 

คณิตศาสตร์ (𝑦𝑖)  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์เทา่กบั 9 คะแนน  คา่เฉลีย่เลขคณิตของ

คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์เทา่กบั 6 คะแนน  และ  
6

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 428 ,  
6

1


i

𝑥𝑖
2 = 694  และ  

6

1


i

𝑦𝑖
2 = 268 

ถ้าคะแนนสอบวิชาทัง้สองมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง และนกัเรียนคนหนึง่ทีม่ีคะแนนวชิาคณิตศาสตร์ 
เทา่กบั 7.5 คะแนน แล้วคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ โดยประมาณควรจะมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 55) 

23. ก าหนดให้ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลูที่ก าหนดให้ตอ่ไปนีเ้ป็นเส้นตรง 
 
 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้าสมการของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู คือ  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  แล้ว  𝑚 + 𝑐  เทา่กบั  2.6 

 (ข) ถ้า  𝑥 = 15  แล้ว  𝑦 = 26.4 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 1 2 3 4 5 
𝑦 3 4 6 7 10 

 



 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 5 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

47. ข้อมลูความสงู (เซนดิเมตร) และน า้หนกั (กิโลกรัม) ของนกัเรียนหญิง 4 คน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถ้าสว่นสงูและน า้หนกัของนกัเรียนมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัเป็นเส้นตรง  𝑦 = 𝑎 + 0.9𝑥  เมื่อ 𝑥 เป็นสว่นสงู 
 และ 𝑦 เป็นน า้หนกั แล้ว นกัเรียนทีม่ีสว่นสงู 155 เซนตเิมตร จะมีน า้หนกัก่ีกิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 2 

25. ก าหนดให้ข้อมลู 𝑋 และ 𝑌 มีความสมัพนัธ์กนัดงัตารางตอ่ไปนี ้
𝑋 1 2 3 3 
𝑌 1 3 4 6 

 ถ้าสมการปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัดงักลา่วอยูใ่นรูป  𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 

 แล้วเมื่อ  𝑋 = 10  คา่ของ 𝑌 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นกัเรียนหญิง คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 

ความสงู 
(เซนติเมตร) 

150 152 154 156 

น า้หนกั 
(กิโลกรัม) 

45 45 48 50 

 



6    ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 

PAT 1 (ก.ค. 52) 

45. ในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งปริมาณสารปนเปือ้นชนิดที่ 1 (𝑋) และปริมาณสารปนเปือ้นชนิดที่ 2 (𝑌) 
จากตวัอยา่งสารอาหารจ านวน 100 ตวัอยา่ง พบวา่ความแปรปรวนของปริมาณสารชนดิที่ 1 มีคา่เทา่กบั 1.75 ,  

คา่เฉลีย่เลขคณิตของปริมาณสารชนิดที่ 2 มีคา่เทา่กบั 0.5 ,  


100

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 100 และ 


100

1i

𝑥𝑖
2 = 200 ถ้าสมการ

ปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัดงักลา่วอยูใ่นรูป 𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 แล้ว เมื่อพบสารปนเปือ้นชนิดที่ 1 อยู ่4 หนว่ย จะ
พบสารปนเปือ้นชนิดที่ 2 (โดยประมาณ) เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.5 หนว่ย 2. 1 หนว่ย 3. 1.5 หนว่ย 4. 2 หนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 52) 

45. ในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ (𝑋) และวิชาฟิสกิส์ (𝑌) ของนกัเรียน 100 
คนของโรงเรียนแหง่หนึง่ ได้พจน์ตา่งๆทีใ่ช้ในการค านวณคา่คงตวัจากสมการปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัท่ีมีรูป
สมการเป็น 𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 ดงันี ้

 


100

1i

𝑥𝑖 = 


100

1i

𝑦𝑖 = 1000  ,  


100

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 2000  ,  


100

1i

𝑥𝑖
2 = 4000 

ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนายสมชายเทา่กบั 15 คะแนน แล้วคะแนนสอบวิชาฟิสกิส์ (โดยประมาณ) ของ
นายสมชายเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 16 คะแนน 2. 16.67 คะแนน 3. 17 คะแนน 4. 17.67 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
A-NET 52 

ตอนที่ 2 

5. ถ้าในการศกึษาความสมัพนัธ์ระหวา่งจะนวนปีทีม่ีประสบการณ์การขาย (𝑋) และรายได้ตอ่ปี (𝑌) (หนว่ยเป็น 

 หมื่นบาท) ของพนกังานขายสนิค้าชนิดหนึง่ โดยใช้ข้อมลูจากพนกังาน 6 คน ได้สมการปกติของความสมัพนัธ์ 

 เชิงฟังก์ชนัท่ีมีรูปสมการเป็น   𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋  คือ    42  =  6𝑎 + 12𝑏    และ    96  =  12𝑎 + 28𝑏 

 แล้วพนกังานผู้ที่มีประสบการณ์การขาย 5 ปี จะมีรายได้ตอ่ปีโดยประมาณเทา่ใด  (หนว่ยเป็นหมืน่บาท) 
 
 
 
 
 
 
 



 ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 7 

A-NET 51 

ตอนที่ 1 

25. ถ้าในการหาความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งคะแนนสอบวิชาที่หนึง่ (𝑥) และวิชาที่สอง (𝑦) ของนกัเรียนชัน้หนึง่
จ านวน 10 คน ของโรงเรียนแหง่หนึง่ ได้พจน์ตา่งๆที่ใช้ในการค านวณคา่คงตวัจากสมการปกติ ดงันี ้

 


10

1i

𝑥𝑖 = 50  ,    


10

1i

𝑦𝑖  = 50  ,    


10

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖  = 288 

 


10

1i

𝑥𝑖
2 = 304    และ    



10

1i

𝑦𝑖
2 = 284 

ได้สมการประมาณคะแนนสอบวชิาที่สองจากคะแนนสอบวชิาที่หนึง่เป็น 𝑦̂ = 1.5 + 0.7𝑥 (ใช้ทศนิยมหนึง่
ต าแหนง่)  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้านกัเรียนสองคนในกลุม่นีม้ีคะแนนสอบวิชาที่หนึง่ตา่งกนั 2 คะแนน แล้ว 

  คะแนนสอบวิชาที่สองของนกัเรียนสองคนนีต้า่งกนัประมาณ 1.4 คะแนน 

 ข. เมื่อทราบคะแนนสอบวิชาที่สอง จะประมาณคะแนนสอบวชิาที่หนึง่ของนกัเรียนในกลุม่นีไ้ด้ 

  จากสมการ 𝑥 = 1.4𝑦 − 2.1 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 50 
ตอนที่ 2 
10. ถ้าความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัของข้อมลูชดุหนึง่ระหวา่งตวัแปร 𝑥 และ 𝑦 มีกราฟเป็นเส้นตรง โดยที ่

 


8

1i

𝑥𝑖 = 32  ,  


8

1i

𝑦𝑖 = 16  ,  


8

1i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 65 

 


8

1i

𝑥𝑖
2 = 140  ,  



8

1i

𝑦𝑖
2 = 34 

 ถ้า 𝑥 = 8 แล้ว จะประมาณคา่ 𝑦 ได้เทา่ใด (ตอบเป็นทศนิยมสองต ำแหน่ง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8    ความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งข้อมลู 

เฉลย 

PAT 1 (มี.ค. 59) 27. 2 
PAT 1 (ต.ค. 58) 39. 3 
PAT 1 (มี.ค. 58) 24. 1 
PAT 1 (พ.ย. 57) 24. 3 
PAT 1 (เม.ย. 57) 22. 1 
PAT 1 (มี.ค. 57) 22. 3 
PAT 1 (มี.ค. 56) 47. 12 
PAT 1 (ต.ค. 55) 23. 1 
PAT 1 (มี.ค. 54) 47. 48.8 
PAT 1 (ต.ค. 52) 2/25. 19 
PAT 1 (ก.ค. 52) 45. 4 
PAT 1 (มี.ค. 52) 45. 2 
A-NET 52 2/5. 16 
A-NET 51 1/25. 2 
A-NET 50 2/10. 2.33 
 


